

陳楊三家

(一) 薩洋密



香港「道頓堀」陳楊三叔前有「

洪領事，小的時候就領到手裡  
宗道下來的許多地產。自己  
一個輪船碼頭，叫「楊家興碼頭」。

的一個「縮寫」之類，「威孚語」之類。是常常掛在大家口頭的。這就是香港有名的富商巨賈，一個叫陳席儒，一個叫陳寶庭，另一個叫楊西岩。

陳席儒和陳庭鳳是同胞兄弟，父親是懷香山巒儒第頂有名氣的陳芳。陳芳是廣東香山人，在順香山經營種植事業起家，賺了許多錢，所以他兄弟二人都從父親的資產裏面獲得了相當可觀的

實業。而陳回到祖國以後，都來到香港經營商業，一陳曾在香港當已利士輪船做買辦。楊廷燦是新會縣的舉人，曾經做過駐港香

這一行動，因此，以他們動  
名字號召起省港澳三地的粵漢鐵  
路股東，成立一個反組與漢鐵  
鐵路收歸官有的組織，進行反  
的步驟。岑春煊爲之頭痛。  
楊三民一道名詞，就不脛而走。  
當時岑春煊爲了宣布粵漢鐵  
路收回官辦，特在鐵路公司召  
募漢鐵路股東全體大會，使溫  
堯代表出席，對各股東宣布收回  
粵漢鐵路的理由，股東聽說，大  
為不滿。（未完）廿九、十二、十

人間關學研究

儒賢  
軼事

# 陳楊二家

(二) 素洋密



當時

的股東裏  
面，有個

紳士黎國  
廉·慷慨代

起立·代

表股東大

衆發表意見·

指出官方把粵漢鐵

路接收是違反法理·

侵佔權益·

我們股東無法承認·

報告給岑春煊。

岑春煊接到報告後，馬上施  
威。拿「聚衆抗官」的帽子  
，加在黎國廉的頭上，抓進牢子  
里。自從清廷事變發生之後，廣  
東人立即發牛猛烈的反响。

當時廣東香港以及海外各地

公激烈，把岑春煊的所作所爲  
攻擊得體無完膚。岑春煊對於廣  
東各報言論，又施行封鎖，不許  
發表反對粵漢鐵路收歸官辦的言  
論，否則封報拿人！

陳儒陳贊成和楊西慶三人入  
召旅港股東，成立一個粵漢鐵路  
股東維持路權會，設法向滿清政府  
府力爭，一面寫信或拍電向主導着  
當局陳說種種不能收回官辦的理由  
由。一面派代表到北京去，聯繫方  
在北京做官的廣東同鄉，像伍廷芳、  
• 康紹儀，就鴻慈等，請求幫忙  
• 負擔。當時兩陳一場動工

這個團體，進行爭鬥，經過  
好幾個年頭，拍發了不少電  
報，登載了不少廣告，以及其餘種種  
必要的債務，前後總共花了十多  
萬。這一筆錢，多數是兩陳一場  
夫的。是同盟會奪取分會會長中

國日報社長陳少白。(九、十二)

# 陳楊二家

（二） 蒸洋客



與陳芳的親友陳芳，和中山先生的朋友。陳眉，是老朋友。陳孫眉，是老

律師何啟和陳少白，是這個機構的顧問。普通做顧問的，幾乎都是一種虛銜，徒有其名的，陳少白對於他那個顧問的職務，却與別不同，甚為認真，每有進行，他都有一個極為適宜的指導。楊西岩對於他，有了一个極為深刻的印象，以後要辦的事情，都言聽計從，萬分信任。

芳當時是一個大種植家，孫眉却是一個大畜牧家，因此，大家的旨趣相同，成就也差不多，交誼一天比一天深厚。由於陳芳和孫眉的交誼，陳席儒陳眉兩兄弟也跟中山先生時有來往；另一方面，中山先生叫陳少白回香港創辦中國日報，由何啟李祖棠介紹給陳席儒和陳眉；因此兩陳逐漸和革命黨派方面發生關係。至於楊西岩，也跟陳少白相識，因為民國前七年乙巳冬月，香港的商家組織了一個「拒止美國禁制煙工奇約會」發起這一行動的，楊西岩是其中之一個。大

一個辦事處。（未完）



謂個  
滿清政府常局的，  
大拍發給各省首長或拍發給

的電報，往往是一千數百字的，擴凡擔任，因爲他是中國電報局這一工作，也中陳少白介黨人梁的經員。

當時的中國日報，發行的地方雖然是在香港，但銷路並不是在香港，而且有三分之二是在香港以外各地，尤其是廣州方面的。原因旅港華僑當時對於政治的認識還很薄弱，對於中國日報這樣富於政治色彩的報紙，不甚感興趣，因此，中國日報創刊了四年多，大部份銷行在廣州及四埠，其餘是國外各埠。後來收回粵漢鐵路官辦事件發生，香港各報文報紙，對岑春煊，一致抨擊。

擊，中國日報的言論，更富透闇而詳盡。岑春煊對於這一報紙，向來重視。中國日報對於他的用行政，常常作諱設性的評議，用他都酌量採納。後來中國日報因爲譴謗「維特路權」，對岑春煊作無情的抨擊。於是下令作新聞封鎖，所有香港華文報紙，一律禁止在廣州行銷，連中國日報在內。

因爲中國日報幫陳楊三家的忙，遭受了相當損失，曾鄉對陳少白說過，要幫中國日報的忙。到民國前九年卯，中國日報因了經濟關係，跟印務公司文裕堂合併，變成文裕堂資歷的一部份。到民國前七年多天，中國日報被攻擊保皇黨在美洲行騙，給康有爲的女兒康同慶向法院提出控訴。要求賠償名譽。這一場官司，打了好幾個月，還不分勝負。到了第二年的夏天，文裕堂的生意更不振，大有拖垮中國日報的危險。

# 陳楊二一家

(五) 繫洋醫



當時陳少白相心中國日報從此要關門大吉會對陳楊三家表示過

革命黨場的地位，必受相當打擊。因此，他請得李煜堂出來帮忙，事前拿五千塊錢向文裕堂收買了中國日報，這樣，中國日報還是中國日報，不因文裕堂的倒閉而拍賣。中國日報也從此改組，由馮自由接任社長，搬到德輔道中三百〇一號，繼續出版。

革命黨人對於陳楊三家不能履行幫忙中國日報的諾言，表示遺憾。到民國前五年丁未春天，革命黨進行發動惠州和潮州的革命軍事，中山先生因為轉指經營軍事，

。陳楊三家說：假如中國日報因為吃官司影响不能站得住，我們願意共同拿一萬塊給你，帮你的忙，原因你們為我們力爭維持路權。陳少白見他們概極諱辭，都像吃了一顆定心丸。

到同年八月，文裕堂果然支持不住，宣告破產，中國日報非關門不可。這時候陳楊三家已經曉得中國日報面對危機。但是，那一萬塊錢的謠言却沒有實踐，絕口不提。陳少白到了這一步，也為之束手無策了。

當時中國日報記者馮自由看

見情形不妙，假如中國日報如此敗落，會送去。未完。

見者都對假如今中國日報如此數品相送。一九二二年未完

舊賈  
軼事

# 陳楊三家

(六) 蠶洋客

同年

四月十一  
日，革命

黨人在黃岡一朝屬  
一紀義，  
馮自由因



解。爭路事件不過枝葉的一端！  
有志救國者，應從根本設想！」  
這就是對陳楊三家而說的。

後來，岑春煊調任，離職廣

東，爭路風潮隨之平息，陳少白特向陳楊三家舊事重提，高談怎樣實踐三年前的官諾，陳慶虞表示：我和常儒老無問題，楊西巖

爲革命亟急於籌集銀鈔。因此，把陳少白退回的那封信，直接送交廣州利士輪船公司的陳駒頤，並叫李紀堂去探聽消息，陳慶虞對於十萬元軍餉的籌募，成在一邊。對李紀堂說：革命黨起義足以妨碍商務進展。還回黃岡把錢，我們公司的航務就受到若干損失。李紀堂回去報告大家，都感失望。

中國日報爲了這一事情，在第二天的報上就發表了一篇社論，題目是「更該興鐵路」，裏面有這樣的幾句話：「今日欲圖復興，實行民族主義，本固體豐，長此以

中國日報爲了這一事情，在第二天的報上就發表了一篇社論，題目是「更該興鐵路」，裏面有這樣的幾句話：「今日欲圖復興，實行民族主義，本固體豐，長此以

中國日報爲了這一事情，在第二天的報上就發表了一篇社論，題目是「更該興鐵路」，裏面有這樣的幾句話：「今日欲圖復興，實行民族主義，本固體豐，長此以

中國日報爲了這一事情，在第二天的報上就發表了一篇社論，題目是「更該興鐵路」，裏面有這樣的幾句話：「今日欲圖復興，實行民族主義，本固體豐，長此以



民國三十一年己酉  
四多天，  
革命黨在廣州運動  
新軍反正

。陳少白逐漸成

民國成立以後，陳少白辭退  
廣東外交司長，回香港來，和陳  
慶餘李焜等，組織「粵航輪船  
公司」，陳少白被推為總理。這  
時候，陳少白經營的農場，也賣  
給「慶慶」。由陳慶慶改編為九龍  
別墅。

陳席儒和陳炯明相當要好，

民國十一年六月，陳炯明和黃舉  
在廣東起事。陳席儒就給陳炯明  
委做廣東省長，幾個月後，和陳  
炯明一道離開廣東。

陳席儒在香港租任的工作，是  
秘製青天白日旗，作為新軍起義  
之用。他該地點是在陳少白這個  
農場，後來因為陳少白不贊同，改  
在深仔東海傍街七十六號四樓馮  
宇工作。第二年，孫眉因為進行  
招收黨員，給驅逐到廣州灣去了。  
他所借的農場又交還陳少白。

陳席儒會留學美國。飽吸自  
中文明空氣。陳席儒頭腦比較守  
固，所以在民國前四年多天滿  
清帝后逝世的時候，遵守國喪的  
禮節，不剃鬚髮，白衫白帽的在  
路上走，大家都拿一種詫異的眼  
光看他。